

国防部新闻发言人就近期涉军问题答记者问

中国军队坚决反制南海侵权挑衅

国防部新闻发言人张晓刚2月29日就近期涉军问题答记者问。

中方协助查找美军二战期间在华失踪人员遗骸

有记者问,据了解,今年以来,中美两军档案合作取得新的进展。请进一步介绍相关情况。

张晓刚说,不久前,在中国外交部、军委国际军事合作办公室和军队档案部门协助下,美国国防部战俘与失踪人员统计局派团队来华,赴广西、湖南两地进行现地勘察,查找美军二战期间在华失踪人员遗骸,这是新冠疫情以来双方首次开展现地勘察活动。多年来,中方一直秉持人道主义精神,协助查找美军在华失踪人员遗骸并取得务实进展。

美国是太空军事化战场化的最大推手

有记者问,据报道,美空军部长近日称,中国不断增长的远程导弹和反卫星武器库威胁美国在空战和太空情报等领域的优势地位。美国空军部宣布重塑空军和新组建的太空部队,将资源完全集中在与中国的战略竞争上。请问对此有何评论?

张晓刚说,美方以所谓他国威胁为借口扩张自身军力,中方对此坚决反对。众所周知,美国将太空界定为“作战疆域”,研发部署进攻性太空武器,组织军事攻防演习和技术实验,甚至恶意跟踪并危险抵近别国航天器,制造太空物体碰撞风险,已成为太空军事化、战场化的最大推手和太空安全的最大威胁。

张晓刚表示,中方一贯坚持和平利用太空,反对太空军备竞赛,积极在太空领域推动构建人类命运共同体。我们敦促美方摒弃冷战零和博弈思维,停止散播虚假不实言论,停止在太空扩军备战行为,真正担负起应有的责任,防止对全球战略安全稳定造成严重冲击。

中国军队严阵以待 坚决反制南海侵权挑衅

有记者问,近日,菲美在南海举行

联合海上军演、联合空中巡逻,中国人民解放军南部战区同期在南海组织了海空兵力巡航,菲方声称不会在海洋主张上退缩。菲海岸警卫队发言人声称,中方船只违反《国际海上避碰规则》,近距离接近在黄岩岛巡逻的菲海警舰船。请问对此有何评论?

张晓刚说,近来,菲方拉拢域外国家搅局南海,组织所谓“联合军演”“联合巡逻”并公开炒作,严重违背《南海各方行为宣言》精神,危害地区和平与稳定,与地区国家致力于维护南海和平稳定的努力背道而驰。需要强调的是,美方不是南海问题当事国,应恪守在南海问题上不持立场承诺,停止插手干涉、拱火滋事的恶意行为。

张晓刚表示,菲方有关言论纯属混淆是非、恶意炒作。菲海警船多次非法侵闯中国黄岩岛邻近海域,中方依法采取警告驱离、航路管制等措施,现场处置合理合法、专业克制。中方对黄岩岛及其邻近海域拥有无可争辩的主权。我们敦促菲方不要一意孤行、滋扰生事,中方将继续在管辖海域开展维权执法行动,坚决维护国家主权和海洋权益。

张晓刚强调,南海是地区国家的共同家园。中方坚持同有关当事国通过对话协商管控分歧。对于一切侵权挑衅行径,中国军队始终严阵以待、坚决反制,坚定捍卫领土主权和海洋权益。

敦促日方停止借台湾问题制造事端

有记者问,近日,美国海军陆战队和日本陆上自卫队在九州、冲绳开展夺占离岛演习,有分析认为,这是在当前中国增加相关海域军事存在的情况下,展示美日同盟的反应能力。另有报道称,日本正在研究制定应对台海危机的居民疏散计划,日海上安全官员预测,若台海爆发战事,即使中国大陆军方实施海上封锁,仍会有数百艘台难民船只涌入。请问对此有何评论?

张晓刚说,我们注意到有关消息。需要指出的是,有关国家间的防务合作不应针对第三方,更不应拿中国说事,而刻意寻找借口、渲染局势紧张、制造对立对抗,是极不负责任的危险行为,更有悖

于地区国家求和平、谋发展的良好意愿。

张晓刚指出,台湾问题纯属中国内政,怎么解决台湾问题是中国人自己的事,不容任何外来干涉。历史上,日本曾发动侵华战争,对台湾进行长达半个世纪的殖民统治,犯下罄竹难书的罪行,对中国人民负有严重历史罪责。我们敦促日方深刻反省侵略历史,停止在台湾问题上制造事端,切实以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

美英澳“三边安全伙伴关系”破坏国际与地区和平稳定

有记者问,据报道,新西兰外长称新西兰近日与澳大利亚就加入“奥库斯”开展网络战、人工智能和远程高超音速导弹等“第二支柱”合作开始谈判。请问中方对此有何评论?

张晓刚说,美英澳为一己地缘政治私利,建立所谓“三边安全伙伴关系”,大张旗鼓搞封闭排他的小圈子,推进核潜艇及其他军事技术合作,破坏国际核不扩散体系,刺激军备竞赛,已引发爱好和平的国家强烈担忧和普遍反对。

张晓刚表示,我们敦促有关方认真倾听国际社会呼声,摒弃冷战零和博弈的执念,不要在错误和危险的道路上越走越远,不要破坏国际与地区和平稳定,损及自身安全利益。

根本不存在所谓的“海峡中线”

有记者问,近日,中国外长在慕尼黑安全会议上发表主旨讲话,指出中国要做动荡世界中的稳定力量。有美国媒体炒作称,中国大陆近年来加大对台湾军事压力,几乎每天都在台岛周围部署舰机,中国军机经常逾越“台海中线”。请问对此有何评论?

张晓刚说,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,根本不存在所谓的“海峡中线”。中国人民解放军在台海地区开展的演训活动,是维护国家主权、安全和发展利益的正当之举,是对外部势力干涉和“台独”势力挑衅的震慑反制,也是维护台海地区和平稳定的必要行动。我们将持续加强练兵备战,坚决捍卫国家主权和领土完整。

中印双方就当前边境局势保持有效沟通

有记者问,印内政部安全官员称,中印第21轮军长级会谈中,“中国军队的立场已变得更强硬,并继续拒绝印度要求的从拉达克东部实控线沿线的德普桑和德姆乔克平原脱离接触”,因此“新一轮会谈没有取得任何进展”。请问如何看待当前中印边境局势?

张晓刚指出,上述言论与事实不符。当前中印边境局势总体稳定,双方通过外交和军事渠道保持着有效沟通。2月19日,中印两军在莫尔多/楚舒勒会晤点中方一侧举行第二十一轮军长级会谈,双方就解决彼此关切的边境现地问题进行了积极、深入和建设性沟通,同意尽早达成双方都能接受的解决方案。中方重视中印两军关系,希望印方与中方相向而行,增进互信、妥处分歧,共同维护边境地区和平安宁。

“以武谋独”只会将台湾推向兵凶战危的极度危险境地

有记者问,据报道,台湾将编列133.7亿元新台币跨年度预算,向美采购500枚“毒刺”导弹。赖清德近日与美国“哈德逊研究所”人员交流时宣称,美政府推动对台军售常态化,协助台提升自我防卫力量,台将持续强化不对称战力。请问对此有何评论?

张晓刚说,首先要指出的是,花老百姓血汗钱购买多少武器,也改变不了台湾是中国的台湾的基本事实,更无法阻挡祖国统一的历史大势。我们正告民进党当局,“以武谋独”没有出路,只会将台湾推向兵凶战危的极度危险境地。

张晓刚指出,美方一再违反一个中国原则和中美三个联合公报,特别是“八一七公报”规定,违背在台湾问题上作出的政治承诺,不断对台售武,加强美台军事勾连,严重侵害中国主权安全,助长“台独”气焰,破坏台海和平稳定。中国人民解放军将采取一切必要措施,坚决粉碎任何形式的“台独”分裂图谋,坚决捍卫国家主权和领土完整,坚定维护台海地区和平稳定。

新华社记者 李晓明



2月15日,菲律宾渔业和水产资源局3005船非法侵闯中国黄岩岛邻近海域。中国海警在多次喊话警告无效的情况下,依法对菲船采取航路管制、外逼驱离措施,现场处置专业规范。中国对黄岩岛及其邻近海域拥有无可争辩的主权。中国海警依法在中国管辖海域开展维权执法活动一以贯之,坚决维护国家主权和海洋权益。 新华社发